

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации ДУ ЧУНЬЯН
«Перифразы небесных тел в русском языке», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Представленная диссертация Ду Чуньян «Перифразы небесных тел в русском языке» посвящена рассмотрению перифрастических наименований небесных тел в русском языке с позиции современной антропоцентрической парадигмы как отражение феномена перифразы в русском литературном языке.

Выбор темы обусловлен актуальностью изучения описательных обозначений небесных тел, участвующих в репрезентации, которая расширяет возможности передачи перифрастическими средствами языка разных структур знания, что и определяет научную новизну работы.

Над темой диссертационного исследования Ду Чуньян увлечённо работала еще будучи магистранткой, что подтвердила её настойчивость, целеустремлённость, трудолюбие и преданность научному лингвистическому поиску. После окончания магистратуры факультета филологии и журналистики Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина в 2017 году поступила в очную аспирантуру при кафедре русского языка названного факультета и названного университета по направлению подготовки 45.06.01 – «Языкознание и литературоведение», направленность (профиль) – русский язык.

Изучение научной литературы, сбор и систематизация фактического материала и его проработка на предмет выявления перифраз небесных тел и осмысление их как репрезентантов группы «Небесные тела» позволяет диссертанту строить работу на прочном теоретическом фундаменте, избрав самостоятельный анализ концептуально-языковой природы перифраз. Рассмотрены перифрастические репрезентанты мира творческой деятельности человека (артионимы, то есть перифрастические индивидуальные названия словесных произведений, в состав которых входят космонимы и астронимы), повседневного быта («человек», «животный мир», «предметы быта»), что позволило Ду Чуньян достичь хороших результатов. Работа выполнена на основе авторского «Словаря перифраз небесных тел в русском языке», который можно считать первым лексикографическим собранием перифраз небесных тел в русском языке.

Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения, Списка использованной литературы и двух приложений. В первой главе перифразы рассматриваются в традиционном и когнитивном аспектах, в матричном формате. Во второй главе проанализирована номинативная плотность и частотность вербализации концепта «небесное тело», выявлены определённые концептуально-тематические области, объективированные перифрастическими наименованиями небесных тел.

Теоретическая значимость полученных результатов состоит в расширении теории изучения перифраз в русском языке в контексте концептуального формата и разработки важнейших когнитивных положений о репрезентативной функции перифрастических наименований небесных тел.

Материалы работы могут найти **практическое применение** при изучении языковой картины мира, лингвистическом анализе текста, при чтении спецкурсов и проведении спецсеминаров по лексическим средствам выразительности в русском языке. Работа имеет практическую ценность в области межкультурной коммуникации, культурологии, страноведения.

О полноте изложения материала диссертации свидетельствуют публикации. По теме диссертации Ду Чуньян опубликовано 12 работ, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ – 4. Основные позиции по избранной теме были изложены соискателем в выступлениях на научных конференциях международного и всероссийского уровня. Результаты научного исследования обсуждались на аспирантском объединении и

заседаниях кафедры русского языка ТГУ им. Г.Р. Державина, где соискатель выступал с докладами по теме диссертации.

Во время обучения в аспирантуре Ду Чуньян проявила себя активным участником в работе кафедры русского языка, она работала в различных направлениях. Успешно проводила практику у магистрантов направления подготовки 45.04.01 «Филология» профиль «Русский язык в аспекте современных научных парадигм». Принимала участие в организации и подготовке конференции Международного статуса «Экология языка и речи» при кафедре русского языка в 2016, 2017 годах.

С сентября 2019 по март 2020 года проводила цикл просветительских встреч «Культура и традиции Китая» для посетителей и гостей Тамбовской областной универсальной научной библиотеки имени А. С. Пушкина. Идея этих занятий легла в основу создания Центра «Китайский язык и культура» на факультете филологии и журналистики и создания сайта на факультете на китайском языке.

Если характеризовать результативность исследовательского взгляда Ду Чуньян в целом, то следует говорить о самостоятельном и достаточно аргументированном подходе к исследованию, о лексикографическом навыке, об умении выявлять фактический материал.

Диссертация Ду Чуньян «Перифразы небесных тел в русском языке» является целостным законченным самостоятельным исследованием и своевременно представлена на кафедру русского языка ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» для обсуждения.

Исследование Ду Чуньян содержит в себе решение актуальной научной проблемы, имеющей важное значение для современной лексикологии и лексикографии, соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Научный руководитель:

доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры русского языка
факультета филологии и журналистики
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р. Державина

 Антонина Семеновна Щербак

«27» марта 2020 г.

Контактные данные:

392002 г. Тамбов, ул. Сергеева-Ценского, д. 3., кв. 117.

тел. 8 (4752) 75 90 55

эл. почта: ant_scherbak@mail.ru

